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Informativa sulla voce in busta paga: Contribuzione 1% Enpals 
 
Il Sindacato ha ricevuto molte richieste di chiarimento da parte delle Lavoratrici e dei Lavoratori 
su una voce presente nella busta paga di giugno: Contribuzione 1% Enpals. 
 
Tale voce è presente nelle buste paga dei lavoratori se la retribuzione mensile supera 
determinate fasce di reddito, ed è probabile che, con il pagamento della quattordicesima a 
giugno e/o con la tredicesima a dicembre, questo accada. 
 
Infatti l’Inps ha comunicato con la Circolare n° 11 del 23-01-2015 
(http://www.inps.it/CircolariZIP/Circolare%20numero%2011%20del%2023-01-2015.pdf) la 
“Determinazione per l'anno 2015 del limite minimo di retribuzione giornaliera ed 
aggiornamento degli altri valori per il calcolo di tutte le contribuzioni dovute in materia di 
previdenza ed assistenza sociale per la generalità dei lavoratori dipendenti”. 
 
L’art 10 recita: 
 
10. Lavoratori dello spettacolo: valori, per l’anno 2015, per il calcolo del contributo 

di solidarietà, dell’aliquota aggiuntiva 1% e massimali giornalieri. 
 
10.1. Lavoratori iscritti a forme pensionistiche obbligatorie dopo il 31.12.1995 
… 
L’aliquota aggiuntiva, ai sensi dell’art. 3-ter del D.L. n. 384/1992 convertito in L. n. 
438/1992 (1% a carico del lavoratore), si applica sulla parte di retribuzione annua 
eccedente, per l’anno 2015, l’importo di € 46.123,00, che rapportato a dodici mesi è pari a 
€ 3.844,00 (e sino al massimale annuo di retribuzione imponibile pari ad € 100.324,00). 
Si fa presente, infatti, che ai fini del versamento del contributo aggiuntivo deve essere 
osservato il criterio della mensilizzazione (cfr. circolare n. 7/2010, par. 3). 
... 

 
Dunque per la legge 438/1992, a partire dal 1 gennaio 1993, tutti i lavoratori dipendenti che 
mensilmente superano un certo limite di retribuzione, stabilito ogni anno dall’Inps con 
apposita circolare, devono versare alle casse dell’ente pensionistico di riferimento una quota 
aggiuntiva di contributi pensionistici che andranno a finanziare le attuali pensioni erogate 
dall’Ente e tutte le sue relative attività. 
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